Konspekt lekcjimatematyki

Klasa: | Gimnazjum

Temat: Procenty wyciu codziennym .

Cele lekgji:
gtéwne:
- laczenie teorii z praktyk
- ksztaltowanie umiefnasci odtwarzania informacji zgyka naturalnego i jej
zapis symboliczny.
drugoplanowe:
- ksztaltowanie pegia procentu,
- ksztaltowanie umiefnosci budowania i rozwizywania réwnania w oparciu o
tres¢ zadania,
- rozwijanie umiggtnosci analizy tekstu i formutowania precyzyjnych
wypowiedzi,
- ksztattowanie umiejnaosci korzystania z wiedzy teoretycznejaciu
codziennym,
- ksztaltowanie logicznego i tworczego ftgnia,
- ksztaltowanie logicznego i twérczego éfgnia.

Metody pracy: poszukage, praktyczne.

Formy pracy: praca z cagklasy pod kierunkiem nauczyciela, indywidualna.

Pomoce dydaktyczne: kartki z zadaniami.

Literatura: ,Matematyka wokot nas” A.Brek, B.Grabowska, Z.Szadkowska
.Matematyka z plusem” Praca zbiorowa pod regidk&obrowo-

Iskiej”
Przebieg lekcji:
Czynna¢ nauczyciela Przewidywana odpowiaatcznia Uwagi
Gdzie maemy spotka si¢ z | -w gazetach, sklepach, bankach, rocznikach
symbolem procentu? statystycznych, radiu i telewizji, w xdego
w jakich sytuacjach? rodzaju ankietach, sonzizch, plebiscytach.

Przypomnijmy sobie, co |-1% to 0,01 danej wiellsai
oznacza 1% danej
wielkosci?

W jaki spos6b zamieniamy| -dzielimy liczb; procentow przez sto
procenty na liczby?

W jaki spos6b zamieniamy
liczby na procent? np. 1,3 ?mnazymy przez sto i dopisujemy znak
Jaka to liczba, ktorej 50% |procentu

wynosi 3 ? 1,30100% = 130 %

Jezeli spodnie w sklepie  |-6

kosztup 80 zt. Mamy -jezeli 50% wynosi 3, to 100% wynosi 6

podwyzke 0 50%

(obnizkg).Jaka jest cena | 120 zt (40 zt) plusy za

spodni po podwsce podwyzka o 40 zi aktywnas¢




(obnizce ) ?

Bierzemy kredyt w banku,
okolicy mamy 2 banki,
pierwszy w ktorym
oprocentowanie w skali rok
wynosi 12%, w drugim
15%. W ktérym banku
zachgniemy kredyt?
Dlaczego?

Jezeli lokowalibysmy
pieniadze, ktéry bank
wybierzemy?
Widzicie, jak wiellg rolg
odgrywaj procenty w
naszynwyciu.

Na dzisiejszej lekcji
bedziemy rozwazywat
zadania tekstowe w ktorycl
wystepuja procenty.
Zapiszcie temat lekcji:
.Procenty w zadaniach
tekstowych”

Otworzcie podgcznik:
Zad.3 str 111

Rozdziel 253 zt pordzy
trzy osoby tak, aby pierwsz
miata dwa razy wicej ne
druga, a trzecia 80% tego,
CO pierwsza.

Co mamy dane?

Jakie liczby, pajcia
matematyczne wygbuja W
zadaniu i co oznaczgy

co jest szukane?

Jak to zapisasymbolicznie?
W jaki sposG6b obliczyx ?
Ktéra osoba dostanie
najwigcej piengdzy, ktéra
najmniej?

Jaka kdzie odpowied ?
Nastpne zadanie na
kartkach:

Pani Ewa kupita w sklepie
sukienk, zakiet i kapelusz i
zaptacita w sumie 384 zt.
Kapelusz byt 0 20% tszy
od sukienki, aakiet 0 40%
drozszy od sukienki. lle
kosztowata sukienka, ile

-W pierwszym
-odsetki lgda mniejsze

-drugi
-odsetki lgdg wieksze

—

a

Analiza zadania:
x-pieniadze | osoby
0,5x-pienadze Il osoby

253-piengdze do podziatu
X+ 0,5x + 0,4x = 253

x =110 -l

55—1I

44 — 1

Spr. 55 + 110 + 44 = 253

Odp. Pierwsza osoba otrzymata 110 zi, druga

88 zi, trzecia 44 zi.

zakiet a ile kapelusz?

80% z 0,5x = 0,4x-pieniadze IIl osoby

praca z catklas

przypomnie-

nie etapéw
rozwigzania zada
tekstowych




Powied.cie, wikasnymi
stowami o czym jest
zadanie?

Co wiemy z tréci zadania?
Co mamy znal&?

Jakie zalenosci wystkpuja
miedzy nimi?

Zapisz symbolicznie?
Jakie ledzie réwnanie?

Praca samodzielna —
uczniowie rozwizuja
zadanie, nagpnie
przedstawiaj rozwigzania
na tablicy. Podziat uczniow
ze wzgekdu na stopig
trudnaci.

Podsumowanie:

Czym zajmowakmy sk na
dzisiejszej lekcji?

W jaki sposdb
rozwigzujemy zadania
tekstowe?

Na co naley zwrocié
uwag, rozwiazujac zadanie
tekstowe?

Zadanie domowe:
Obowigzkowo:

Po obnice ceny o0 30%
kurtka kosztuje 140 zi.
Oblicz cem kurtki przed
obnikg

Dla chetnych:

W klasie l ai | b uczy gi67
uczniow. W zawodach
sportowych wzto udziat
60% ucznidw klasy | ai 0,7
uczniéw klasy 1 b .llu
uczniow byto w kalej
klasie, j&li w zawodach

wzieto udziat 45 uczniéw?

Analiza zadania:

y-cena sukienki

80% z y = 0,8y-cena kapelusza

140%z y = 1,4y-cenzakietu

384 — hczna cena

y+ 0,8y + 1,4y =384

y =120

96 — cena kapelusza

168 — cenaakietu

Odp. Sukienka kosztowata 120 zi, kapelusz
zt, zakiet 168 zi.

Zadl1.Pewnego dnia w klasie byto nieobecn
trzech uczniéw. Nauczyciel powiedzia,jest
to 12% klasy. llu uczniéw liczy ta klasa?
Zad2W Szkole Podstawowej Nr 14 uczy si
930 ucznidw. Liczba dziewgzstanowi 86%
liczby chtopcéw. Oblicz, ilu chtopcéw i ile
dziewczt uczy st w tej szkole?

Zad3Za dwa podgczniki zaptacono 27 zi. lle
kosztuje dreszy podgcznik, jeeli jeden jest o
20% taiszy od drugiego?

Zad4W pewnej firmie zatrudnieni byli jedyni
mezczyni. Byto ich 20. Paatrudnieniu
okazato s, ze kobiety stanowiteraz 20%
zatogi. lle kobiet zatrudniono?

5

Pytania
dodatkowe:

jaki procent ceny
sukienki stanowi
cena kapelusza,
zakietu?
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